Об итогах  проведения  всероссийского урока 

«Здоровые дети - в здоровой семье»
 в МКОУ «Октябрьская сош»
7 февраля 2014 года
     В связи с проведением в 2014 году в Российской Федерации XXII зимних Олимпийских игр в МКОУ «Октябрьская сош»  7 февраля 2014 года - в день открытия в городе Сочи XXII зимних Олимпийских игр были проведены следующие мероприятия: Торжественная линейка, посвященная открытию зимних Олимпийских игр, игра «В здоровой семье – здоровые дети»(1-2 кл), игра-соревнование «Кто быстрее и сильнее»(3-4 кл), ролевая игра «Спорт – дружная семья»(5-7 кл), зимняя эстафета «Мы – будущие олимпийцы»(8-11 кл)     
 Цель и задачи уроков: приобщение учащихся к семейным ценностям и традициям, как основам российского общества и государства, сохранение и укрепление здоровья детей, обеспечение их гармоничного развития, продвижение в регионах здоровьесберегающих технологий.

В целом в мероприятиях приняли участие 104 учащихся школы, 45 родителей, представители ОВД. Родители учеников, классные руководители  вместе со своими детьми участвовали в конкурсах, эстафетах. Особенно отличились такие  родители, как Титова В.А., Пусько Н.А., Зверкова И.С., Ворошилова Т.А. Все мероприятия прошли весело,  интересно. 

Вывод: Спорт – это основа здоровья нации. Спорт способен укрепить семью, если взрослые вместе с детьми будут проводить свободное время на спортивной площадке. И это тоже – основа крепкого государства. Искусство вести здоровый образ жизни доступно каждому, нужно только иметь огромное желание и силу воли, нужно преодолевать свои слабости и свою лень. Вредные привычки легче предотвратить, чем потом от них избавляться. Необходима, прежде всего, личная ответственность каждого за свое здоровье и здоровье своей семьи
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